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Η έκδοση «Αρχιτεκτονική Τοπίου. 100 έργα για την πόλη. Θεσσαλονίκη 

2012», ως συνέχεια της ομότιτλης έκθεσης του Μεταπτυχιακού Αρχιτεκτο-

νική Τοπίου του Τμήματος Αρχιτεκτόνων της Πολυτεχνικής Σχολής και της Γεω-

πονικής Σχολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, είναι μέρος 

των επετειακών εκδηλώσεων-δράσεων για τα 100 χρόνια της Θεσσαλονίκης.

Η έκδοση περιλαμβάνει 100 projects–έργα, όπως οι μεταπτυχιακοί φοιτητές 

μας, με την καθοδήγηση των καθηγητών τους, επεξεργάστηκαν στο πλαίσιο 

εργαστηριακών μαθημάτων και μεταπτυχιακών εργασιών. Οι καινοτόμες προ-

τάσεις των φοιτητών είναι ένα χαρακτηριστικό δείγμα διαμόρφωσης αστικών 

υπαίθριων χώρων, δημόσιων ή δημόσιας δραστηριότητας, αποκατάστασης 

τοπίων και δημιουργίας νέων πολιτισμικών χώρων με όρους οικολογίας, βιω-

σιμότητας και αειφορίας.

Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης πρωτοπορεί στη διδασκαλία και 

στην έρευνα της Αρχιτεκτονικής Τοπίου από το 1974, ενώ από το 2003 είναι το 

μόνο ελληνικό πανεπιστημιακό ίδρυμα που προσφέρει μεταπτυχιακές σπου-

δές στο επιστημονικό αυτό αντικείμενο. Η παρούσα έκδοση αποτελεί χαρα-

κτηριστικό δείγμα της εξαιρετικής δουλειάς που πραγματοποιείται στο μετα-

πτυχιακό πρόγραμμα σε εκπαιδευτικό και ερευνητικό επίπεδο και για το λόγο 

αυτό θα ήθελα να συγχαρώ τους διδάσκοντες και τους μεταπτυχιακούς φοιτη-

τές, αλλά και να ευχαριστήσω όλους όσους συνέβαλαν στην έκδοση αυτή. 

Ιωάννης Α. Μυλόπουλος

Πρύτανης Α.Π.Θ.

Καθηγητής Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών
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Eίναι ιδιαίτερη τιμή και χαρά για το Τμήμα Αρχιτεκτόνων της Πολυτεχνικής 

Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης να συμβάλλει 

δημιουργικά μαζί με τo Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

«Αρχιτεκτονική Τοπίου», τo Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης και Βιομη-

χανικού Σχεδιασμού, καθώς και το Δήμο Θεσσαλονίκης, στην υλοποίηση της 

έκθεσης με τίτλο: «Αρχιτεκτονική τοπίου, 100 έργα για την πόλη, Θεσσαλονίκη 

2012» (6.6.2012 - 30.9.2012) καθώς και στον ανά χείρας κατάλογο της έκθεσης. 

Ως εκ τούτου, επιθυμώ να εκφράσω τις θερμές ευχαριστίες μας στον Δήμαρ-

χο Θεσσαλονίκης κ. Γιάννη Μπουτάρη, στη διευθύντρια του Μακεδονικού 

Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης Αρχιτεκτονικής και Βιομηχανικού Σχεδιασμού 

κ. Ξανθίππη Σκαρπιά - Χόιπελ και στη διευθύντρια του Διατμηματικού Προ-

γράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών Αρχιτεκτονική Τοπίου, καθηγήτρια κ. 

Μαίρη Ανανιάδου - Τζημοπούλου για την επιτυχή και άψογη, όπως πάντα, 

συνεργασία μας. 

Η εν λόγω έκθεση, η οποία εντάσσεται στο πλαίσιο των επετειακών εκδηλώ-

σεων για την Θεσσαλονίκη 2012, περιλαμβάνει εκατό προτάσεις – projects για 

το αστικό τοπίο της Θεσσαλονίκης, αποτέλεσμα της εξαιρετικής ακαδημαϊκής 

δραστηριότητας του μεταπτυχιακού προγράμματος σε διδασκαλία και έρευ-

να, τόσο στα εργαστηριακά μαθήματα όσο και τις διδακτορικές διατριβές. 

Ίσως δεν είναι ευρέως γνωστό, ωστόσο Μαθήματα Αρχιτεκτονικής Τοπίου και 

Σχεδιασμού Αστικών Υπαίθριων Χώρων διδάσκονται στο Τμήμα Αρχιτεκτό-

νων της Πολυτεχνικής Σχολής του Α.Π.Θ. από το 1974 με πρωτοβουλία του 

νυν ομότιμου καθηγητή του Τμήματός μας Δημήτρη Φατούρου και της τότε 

νεαράς βοηθού του και νυν Διευθύντριας του Διατμηματικού Προγράμματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών Αρχιτεκτονική Τοπίου, καθηγήτριας Μαίρης Ανανιά-

δου-Τζημοπούλου. 

Σήμερα αυτά τα μαθήματα αρχιτεκτονικής τοπίου είναι εξόχως επίκαιρα και 

δημοφιλή με γόνιμα και νεωτερικά αποτελέσματα τόσο στο Τμήμα μας όσο και 

στο αντίστοιχο Μεταπτυχιακό. 

Έτσι, από την ευρηματική έκθεση, όπως την απολαύσαμε στο Μουσείο, επιβε-

βαιώνεται για μία ακόμη φορά ότι το μεγαλύτερο προσόν ενός γενικού ή ειδι-

κού ακαδημαϊκού προγράμματος αρχιτεκτονικής παιδείας είναι η παραγωγή 

ενός κριτικού τρόπου σκέψης, που με ποικίλα μέσα, παροτρύνει την κοινωνία 

να διστάζει και να αναστοχάζεται. 

Στο πανεπιστήμιο, εκπαιδευτές και εκπαιδευόμενοι, σε εναλλασσόμενους ρό-

λους και σε αμοιβαία σχέση εμπιστοσύνης, υποστηρίζουν μία καθ΄ υπερβολήν 

παιδεία που προσβλέπει με αισιοδοξία στο μέλλον, εδράζεται στο γνωστό και 

προετοιμάζει με ρίσκο το άλμα στο άγνωστο. 

Στο πανεπιστήμιο καλλιεργείται μία παιδεία που αμφισβητεί τις βεβαιότητες 

και τα στερεότυπα του χθες και του σήμερα και εμπιστεύεται στους φοιτητές 

και τις φοιτήτριες να διανοηθούν δημιουργικά το αδιανόητο του αύριο.

Από την έκθεση προκύπτει ότι, στην πολύπλοκη και διαρκώς μεταβαλλόμενη 

εποχή μας, η αρχιτεκτονική παιδεία, χωρίς να παραιτηθεί από την αισθητική 

αρμοδιότητά της, ευδοκιμεί μόνο όταν αμφιβάλλει και διερευνά, πείσμων και 

εφ’ όρου ζωής, μονίμως και εν εγρηγόρσει, τις σχέσεις των έργων της με τις 

πραγματικές συνθήκες της ζωής των ανθρώπων και με τον «άλλο». 

Ο «άλλος» δεν είναι μόνο ο διαφορετικός συγκάτοικος των ποικίλων ανθρώπι-

νων συνοικήσεων: της υπαίθρου, του οικισμού, της πόλης και της μητρόπολης. 

Ο «άλλος», μπορεί επίσης να είναι οι άγνωστες σχέσεις της αρχιτεκτονικής με 

τις πραγματικές συνθήκες της ζωής των ανθρώπων. Οι πολύπλοκες σχέσεις της 

αρχιτεκτονικής με τη φύση και τον πολιτισμό. Οι συνεχώς μεταβαλλόμενες σχέ-

σεις της αρχιτεκτονικής με τον σύνθετο υλικό κόσμο της ανθρώπινης διαβίωσης 

και συμβίωσης. Ο «άλλος», μπορεί να είναι οι ραγδαία μεταβαλλόμενες σχέσεις 

της αρχιτεκτονικής με το νέο άυλο ψηφιακό κόσμο που μας περιβάλλει. 

Μέσα από τη διερεύνηση αυτών των σχέσεων, στις εκατό προτάσεις για το 

αστικό τοπίο της Θεσσαλονίκης η αρχιτεκτονική ανάγεται σε μία εκ πεποιθή-

σεως ποιητική, δημιουργική αλλά και πολιτική διαδικασία και παραπέμπει, ως 

μία «άλλη» αρχιτεκτονική εκδοχή, στην «άλλη» πόλη. 

Η υφιστάμενη πόλη με τη σειρά της, η Θεσσαλονίκη ως τέχνημα, συγκροτού-

μενο από σχεδιασμένα όσο και από απροσδόκητα στοιχεία, πολύ αβέβαια 

ελεγχόμενο στο σύνολό του, μας βεβαιώνει ευθαρσώς ότι είναι μία μόνο μορ-

φή του πραγματικού. Η «άλλη» πόλη, ως αντικείμενο συλλογικής επιθυμίας 

ενός καλλίτερου κόσμου, παραμένει «εσόμενη». 

Ας θυμηθούμε τι έγινε στο Τμήμα μας μόλις χθές: Στα πενηνταπέντε χρόνια της 

ιστορίας του, το Τμήμα μας επιδιώκει ένα γόνιμο ερευνητικό και εκπαιδευτικό 

περιβάλλον αρχιτεκτονικής παιδείας, το οποίο καλύπτει όλη την έκταση του 

γνωστικού αντικειμένου της αρχιτεκτονικής: από το σχεδιασμό αντικειμένων 

ως την κλίμακα του τοπίου, της πόλης και της περιφέρειας, από τις εικαστικές 

τέχνες και τη σύνθεση ως την κατασκευή και την επανάχρηση, από την ιστορία 

της τέχνης και της αρχιτεκτονικής ως την αρχιτεκτονική του μέλλοντός μας. 

Στο πλούσιο, πολύπλευρο και ποιοτικό έργο του Τμήματός μας, παράλληλα με 

την έρευνα και τη διδασκαλία, εντάσσεται ένα παράλληλο ακαδημαϊκό έργο 

που σχετίζεται με την οργάνωση και τη συμμετοχή μας σε εκθέσεις, εκδηλώ-

σεις, συνέδρια, ακαδημαϊκές συναντήσεις και εντατικά φοιτητικά εργαστήρια.

Έτσι, μόλις πριν δύο χρόνια (2010) προσκαλείται από το Τμήμα μας ο Ιταλός 

αρχιτέκτονας και ακαδημαϊκός Enriqo Fontanari καθηγητής στο IUAV, δηλ. στο 
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Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Αρχιτεκτονικής της Βενετίας. Ο Enriqo Fontanari εί-

ναι συντονιστής δικτύου Σχολών Αρχιτεκτονικής που διδάσκουν Αρχιτεκτονική 

Τοπίου και ήταν μέλος της διεθνούς κριτικής επιτροπής, δηλ. του jury, το οποίο 

επέλεξε τις Σχολές Αρχιτεκτονικής στις οποίες απονεμήθηκε βραβείο στο πλαί-

σιο της 5ης Βiennale Αρχιτεκτονικής Τοπίου στη Βαρκελώνη το 2008. Ως γνω-

στόν, μεταξύ των βραβευθέντων ήταν και το δικό μας Τμήμα Αρχιτεκτόνων της 

Πολυτεχνικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 

Η διάλεξη του καθηγητή Enriqo Fontanari με τον εξαιρετικά ενδιαφέροντα τίτ-

λο: “Landscape and the endless city” με άλλα λόγια «Το τοπίο και η ατέρμων 

πόλις» αναζητά με ευρηματικό και συχνά απροσδόκητο τρόπο τις νέες σχέσεις 

ανάμεσα στην αρχιτεκτονική, το τοπίο και την πόλη. 

Ταυτόχρονα το Τμήμα μας εγκαινιάζει έκθεση φοιτητικών εργασιών της 5ης 

Biennale Αρχιτεκτονικής Τοπίου της Βαρκελώνης του 2008 σε παρακείμενο 

χώρο του Μακεδονικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης, Αρχιτεκτονικής και Βι-

ομηχανικού Σχεδιασμού. Η έκθεση παρουσιάζει διακόσια εξήντα αρχιτεκτονι-

κές προτάσεις αρχιτεκτονικής τοπίου (projects) από είκοσι τέσσερις χώρες και 

πενήντα τέσσερις Αρχιτεκτονικές Σχολές στο χώρο του Μουσείου. Παράλληλα 

στον ίδιο χώρο εκτίθενται τριάντα εργασίες από τα εκπαιδευτικά προγράμμα-

τα Αρχιτεκτονικής επιπέδου master της Αρχιτεκτονικής Σχολής της Βαρκελώ-

νης. (Master Degree in Landscape και Master in Landscape – Architecture).

Στα εκθέματα συμπεριλαμβάνονται τα έργα των Σχολών Αρχιτεκτονικής που 

διακρίθηκαν από διεθνή κριτική επιτροπή (Jury). Η απονομή περιελάμβανε 

ένα βραβείο και δύο επαίνους. Ανάμεσά τους το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 

Θεσσαλονίκης, που τιμήθηκε με έπαινο τόσο για τη συμμετοχή του με διπλω-

ματικές εργασίες και θέματα των studios αρχιτεκτονικής του Τμήματος Αρ-

χιτεκτόνων της Πολυτεχνικής Σχολής, όσο και για τη συμμετοχή του Διατμη-

ματικού Μεταπτυχιακού Τμήματος Αρχιτεκτονικής Τοπίου του Αριστοτελείου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Στα εγκαίνια της έκθεσης παρευρίσκεται ο Jordi Sarda, αρχιτέκτων, καθηγη-

τής στο Departament D΄Urbanisme Ordenacio Del Territori, Escola Tecnica 

Superior D΄Arquitectura De Barcelona, Universitat Politecnica De Catalunya, 

ιδρυτικό μέλος της ομάδας της Αρχιτεκτονικής Τοπίου και υπεύθυνος πολιτιστι-

κών του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων της Βαρκελώνης την προηγούμενη τριετία.

Οι εκδηλώσεις αυτές προστίθενται στις σχετικά πρόσφατες συνεργασίες μας 

–μεταξύ άλλων– με τον Josep Accebilio, τη Μαρία Γούλα, τον Elias Zengelis, 

τον Jean Pierre Le Dantec, τον Patrick Schumacher, τη Δήμητρα Προφήτου, 

το Γιάννη Τσαλικίδη, το Σπύρο Πολλάλη αλλά και τη Martha Schwartz, τον Κas 

Οosterhuis, την Ιlona Lenard και τον Jonathan Hill. 

Εδώ ας μου επιτραπεί σε παρένθεση να αναφερθώ, στη συγκλονιστική διά-

λεξη του Βρετανού καθηγητή Neil Spiller, με τίτλο: “Communicating Vessels” 

(2010), στην πλέον πρόσφατη εξαιρετική διάλεξη του Ιταλού καθηγητή Renato 

Bocchi με τίτλο: «Αρχιτεκτονική και τοπίο: Σχεδιάζοντας στην Βενετία και στη 

λιμνοθάλασσα της» (2011), αλλά και στην εξίσου γοητευτική συνέντευξη του 

Δημήτρη Φατούρου στο Νίκο Καζέρο, με θέμα το ιδιαίτερο νόημα του «το-

πίου» ως ανθρώπινου τεχνήματος, δημοσιευμένη στον τόμο «Δ. Φατούρος», 

Επιμέλεια Λόης Παπαδόπουλος και Σοφία Τσιτιρίδου, Εκδόσεις Δομές, Μου-

σείο Μπενάκη, Αθήνα 2009. Την τελευταία αυτή συνέντευξη, σας τη συνιστώ 

ανεπιφύλακτα να τη μελετήσετε. 

Δύο μεγάλες εκδηλώσεις, επίσης, του Τμήματος (2009) επισφραγίζονται από 

τις αντίστοιχες εκδόσεις. 

Έκθεση (στο λιμάνι) και έκδοση του Τμήματος Αρχιτεκτόνων «Οι φοιτητές σχε-

διάζουν το τοπίο της Θεσσαλονίκης στην αειφόρο προοπτική της πόλης» (Εκ-

δόσεις Ζήτη).

Έκθεση (στο Μουσείο Μπενάκη) και έκδοση του Τμήματος Αρχιτεκτόνων και 

ΔΠΜΣ Αρχιτεκτονκή Τοπίου «Πλατείες της Ευρώπης, Πλατείες για την Ευρώ-

πη», (Εκδόσεις Ζήτη) από το ομότιτλο ερευνητικό των Πανεπιστημίων ΑΠΘ, 

IUAV, ETSAB, MSH, CIDAC, Jajelonian University - Ελλάδας, Ιταλίας, Ισπανίας, 

Γαλλίας, Ιταλίας και Πολωνίας.

΄Ετσι η έκθεση και η παρούσα έκδοση προστίθενται στο έργο του Τμήματός 

μας, διευρύνουν σκόπιμα και ενσυνείδητα την αρχιτεκτονική παιδεία πέρα 

από το στενό ακαδημαϊκό μας πλαίσιο, συμβάλλουν στον εμπλουτισμό των 

γνώσεων όλων μας, εκπαιδευτών και εκπαιδευομένων, και εξασφαλίζουν την 

ευρύτερη αναγνώρισή του στίγματος και των ποιοτικών χαρακτηριστικών του 

Τμήματός μας, στη χώρα μας και διεθνώς.

Τελειώνοντας το Τμήμα Αρχιτεκτόνων της Πολυτεχνικής Σχολής του Α.Π.Θ. ευ-

χαριστεί και πάλι θερμά και συγχαίρει όλους τους δημιουργικούς συντελεστές 

αυτού του υπέροχου ακαδημαϊκού επιτεύγματος, και τους εύχεται να ενδια-

φέρονται πάντα, με την ίδια επιμονή και το ίδιο πάθος, για το Περιβάλλον, την 

Αρχιτεκτονική και την Πόλη.

Γεώργιος Ν. Παπακώστας

Πρόεδρος Τμήματος Αρχιτεκτόνων,

Πολυτεχνικής Σχολής Α.Π.Θ. 
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Åéóáãùãéêü óçìåßùìáÅéóáãùãéêü óçìåßùìá

Ηέκδοση αποτελεί κατάλογο της έκθεσης «Αρχιτεκτονική Τοπίου, 100 Έργα 

για την πόλη, Θεσσαλονίκη 2012» που διοργανώθηκε από το Τμήμα Αρχι-

τεκτόνων και το Μεταπτυχιακό «Αρχιτεκτονική Τοπίου», ΑΠΘ, στο πλαίσιο των 

επετειακών εκδηλώσεων για τη Θεσσαλονίκη 2012, υπό την αιγίδα του Δήμου 

Θεσσαλονίκης. Φιλοξενήθηκε στο Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης 

από 6 Ιουνίου 2012 έως και το Σεπτέμβριο του 2012. Παρουσιάζονται εκατό 

προτάσεις – projects για το τοπίο της Θεσσαλονίκης, όπως προκύπτουν από 

Εργαστηριακά Μαθήματα και Μεταπτυχιακές Διατριβές του Διατμηματικού 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Αρχιτεκτόνων, Πολυ-

τεχνικής Σχολής και της Γεωπονικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης.

Το Μεταπτυχιακό είναι το μόνο για τα Ελληνικά Πανεπιστήμια, διετές πρό-

γραμμα που από το 2003 παρέχει Master Αρχιτεκτονικής Τοπίου, αναγνω-

ρισμένο πανευρωπαϊκά και διεθνώς˙ από την ECLAS, European Council of 

Landscape Architecture Schools, την EFLA, European Federation for Landscape 

Architecture και IFLA, International Federation of Landscape Architects.

Στη σύγχρονη εποχή που το τοπίο παίζει πρωταρχικό ρόλο στη νέα θεώρηση 

του αστικού χώρου αλλά και με το γενικότερο ενδιαφέρον για το περιβάλλον, 

την οικολογία και την αειφόρο ανάπτυξη, η Αρχιτεκτονική Τοπίου καθίσταται 

απαραίτητη ως σπουδή και ειδίκευση, ανάμεσα σε όλες τις άλλες που ασχο-

λούνται με τον Σχεδιασμό˙ Αρχιτεκτονικό, Αστικό, Πολεοδομικό, Χωροταξικό.

Η Αρχιτεκτονική Τοπίου ασχολείται με τη μελέτη και τον σχεδιασμό του υπαί-

θριου, περιβάλλοντος χώρου, του φυσικού και ανθρωπογενούς τοπίου. Απο-

λαμβάνει από το 1970 και εντεύθεν μια περίοδο ανανεούμενης ενόρασης και 

πρακτικής. Εγκαθίσταται ως απαραίτητος κλάδος Σχεδιασμού του έντονα με-

ταβαλλόμενου μεταπολεμικά τοπίου.

Το θεωρητικό της υπόβαθρο σταδιακά διαμορφώθηκε με έμφαση στα ακό-

λουθα:

–  δυνατότητα ανάγνωσης του τοπίου, χώρου υποδομής, καθρέφτη της κοι-

νωνίας, του προϊόντος και του μέσου παράγωγης,

–  κοινωνικο-οικονομική, οικολογική και αντιληπτική ή πολιτισμική ερμηνεία 

του τοπίου, της φυσικότητας και της μεταβλητότητας, της δεκτικότητας 

και της ικανοχωρητικότητάς του,

–  ότι οφείλει αυτή η ανάγνωση να διαπερνά με συνέπεια αλλά και δημιουργι-

κά κάθε έργο διαμόρφωσης χώρου, καθιστώντας τα νέα σχεδιασμένα τοπία, 

ανεξάρτητα από κλίμακα, κατάλληλα να συνδιαλέγονται με τον αστικό ή φυ-

σικό χώρο και να διαδραματίζουν κάθε φορά καθοριστικό ρόλο στην οργά-

νωση της πόλης ή της υπαίθρου, του αστικού ή φυσικού περιβάλλοντος,

–  ότι ο σχεδιασμός τοπίου οφείλει με αυτή την οπτική να συντελεί επίσης 

στην προστασία ή και την αποκατάσταση τοπίου.

Σπουδαίοι Αρχιτέκτονες τοπίου, δάσκαλοί μας, δάσκαλοι και συνεργάτες στο 

Μεταπτυχιακό, αφηγούνται στην έκθεση θεωρίες και έργα τους, όπως ο Michel 

Corajoud, ο Jacques Simon, ο Michel Desvigne, η Martha Schwartz κ.ά. στην 

αίθουσα-εκθετήριο των Μεταπτυχιακών Διατριβών.

Με την έκθεση και την έκδοση αυτή προσφέρονται από το Μεταπτυχιακό στην 

πόλη μας που γιορτάζει τα 100 χρόνια απελευθέρωσής της, 100 σχεδιασμένα 

έργα Αρχιτεκτονικής Τοπίου. Μπορούν, καθώς βρίσκουν άμεση ανταπόκριση 

στο ενδιαφέρον του Δήμου να συμβάλλουν στο μέλλον της Θεσσαλονίκης και 

την αειφόρο ανάπτυξή της.

Τα έργα αυτά είναι μικρή μόνο επιλογή εργασιών των φοιτητών με τους κα-

θηγητές τους, στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού, επιστημονικού και ερευνητικού 

έργου που από το 2003 έως σήμερα συνεχίζεται αδιάλειπτα.

Αφορούν το σχεδιασμό του αστικού, περιαστικού και φυσικού περιβάλλοντος.

Διαπραγματεύονται με σύγχρονη οπτική πληθώρα ζητημάτων, που σχετίζο-

νται με προοπτική βιωσιμότητας και αειφορίας για τη Θεσσαλονίκη και την 

ευρύτερη περιοχή.

Δίνουν έμφαση στην ιστορία του τόπου, φυσική και πολιτισμική, τα βιώματα 

των κατοίκων, κοινωνικά και απόλαυσης, την οικολογία και οικονομία του το-

πίου της πόλης, ορίζοντας έτσι τη μετασχηματιζόμενη εικόνα της.

Τα σχεδιασμένα έργα Αρχιτεκτονικής Τοπίου αναπτύσσονται σε έξι ενότητες. 

Εκτυλίσσονται σε προοδευτική μετάβαση:

–  από το αστικό, στο περιαστικό και το ευρύτερο φυσικό τοπίο της πόλης

–  από τη μικρή προς μεγαλύτερη κλίμακα,

–  από ύψιστα τεχνητοποιημένα έως φυσικά, προστατευόμενα ή μη, περι-

βάλλοντα.

14



Οι ενότητες αναφέρονται στο τοπίο της Θεσσαλονίκης και περιλαμβάνουν τις 

ακόλουθες κατηγορίες έργων:

_Ανασύνταξη του αστικού τοπίου της πόλης. 

_Αναβάθμιση του χώρου της πόλης, διαμόρφωση δημόσιου χώρου. Αστικά 

πάρκα, όπως το πάρκο επί της οδού Αγίου Δημητρίου, πάρκο Μελενίκου, πάρ-

κο Ανθέων, μητροπολιτικά πάρκα, όπως Μητροπολιτικό πάρκο ΔΕΘ, πλατείες, 

όπως πλατεία Δικαστηρίων και Αχειροποιήτου, στάσεις Μετρό, πεζόδρομοι, 

όπως άξονας Αριστοτέλους, άξονας Δημητρίου Γούναρη, παραλίες, θαλάσσιο 

μέτωπο, όπως η παράλια ζώνη από το Ποσειδώνιο αθλητικό κέντρο έως το 

Καραμπουρνάκι, το θαλάσσιο μέτωπο του Δήμου Καλαμαριάς και δίκτυα αστι-

κών χώρων, όπως δίκτυα πρασίνου στη 2η δημοτική κοινότητα Θεσσαλονί-

κης, για τη ζωή και τη μετακίνηση στην πόλη.

_Διαμόρφωση χώρων δημόσιας δραστηριότητας. Αύλειος σχολείων, όπως 

το 14ο Γυμνάσιο-Λύκειο Θεσσαλονίκης, το 2ο Λύκειο Καλαμαριάς, σχολι-

κό συγκρότημα στο δήμο Αμπελοκήπων, μουσείων, όπως υπαίθριου χώρου 

κέντρου διάδοσης επιστημών και μουσείου τεχνολογίας, ιδρυμάτων, όπως 

υπαίθριος χώρος Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκης, λουτρικό πολυλειτουρ-

γικό συγκρότημα Θέρμης, Επταπύργιο Θεσσαλονίκης, πανεπιστημίου, όπως 

διαμόρφωση υπαίθριου χώρου Μετεωροσκοπείου και Αστεροσκοπείου ΑΠΘ, 

Πλατεία Χημείου ΑΠΘ, Γεωπονικής Σχολής ΑΠΘ, πάρκο Αγροκτήματος ΑΠΘ, 

ακάλυπτοι, όπως στην περιοχή των οικοδομικών μονάδων στην ανατολική 

Θεσσαλονίκη, φυτεμένα δώματα, όπως φυτεμένα δώματα σε εγκαταστάσεις 

του ΑΠΘ και φυτεμένες όψεις, όπως φυτεμένες όψεις στο γήπεδο Κλεάνθης 

Βικελίδης στην περιοχή Χαριλάου.

_Ανάκτηση και αποκατάσταση υπολειμματικών χώρων, σκωριο-τοπία.

Χείμαρροι, όπως αστικοί χείμαρροι ανατολικής Θεσσαλονίκης, στρατόπεδα, 

όπως Νταλίπη, πρώην βιομηχανικοί ή εκθεσιακοί χώροι, όπως το δυτικό μέτω-

πο Θεσσαλονίκης, αστικά ή μητροπολιτικά πάρκα και δίκτυα πράσινων χώρων 

στη δυτική Θεσσαλονίκη.

_Διαμόρφωση, αποκατάσταση περιαστικού τοπίου σε σχέση με τεχνικά έργα 

και έργα εκμετάλλευσης φυσικού πλούτου.

Περιφερειακή οδός, νταμάρια Ασβεστοχωρίου, περιφερειακή τάφρος, χω-

ματερή Δερβενίου, περιαστικά πάρκα, όπως στο δήμο Πανοράματος και στο 

δήμο Θέρμης.

_Αποκατάσταση φυσικού χώρου και προστατευόμενων περιοχών.

Κορώνεια, Μεγάλο Έμβολο, Δυτική παράκτια ζώνη, όπως υγροτοπικά τοπία 

δυτικής Θεσσαλονίκης, ποταμός Εχέδωρος.

Στα παρουσιαζόμενα έργα σχεδιασμού τοπίου αφομοιώνονται οι καινοτόμες 

μέθοδοι της λεγόμενης πράσινης ή περιβαλλοντικής οπτικής. 

Η βασική όμως διαφοροποίηση από όποια άλλη εξειδίκευση, βιοκλιματικής η 

περιβαλλοντικής ή αειφορικής ή και μόνο οικολογικής κατεύθυνσης σχεδια-

σμού, είναι ότι όλα τα project αντιμετωπίζονται ολοκληρωμένα και σφαιρικά 

μέσα από τις σύγχρονες προσεγγίσεις της επιστήμης, τέχνης και τεχνικής της 

Αρχιτεκτονικής Τοπίου, με κριτήρια δηλαδή κοινωνικά, οικολογικά και αντιλη-

πτικά, με έμφαση στη δημιουργική παρέμβαση για το σχεδιασμό, την αναβάθ-

μιση ή την αποκατάσταση του τοπίου. 

Η έκθεση δεν θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί χωρίς και την υλική υποστή-

ριξη του Τμήματος Αρχιτεκτόνων. Ούτε η έκδοση χωρίς την αντίστοιχη υπο-

στήριξη του Δήμου και του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Το έργο όμως και η προσφορά του στην πόλη μας δε θα μπορούσε να πραγμα-

τοποιηθεί χωρίς την ανιδιοτελή προσφορά ανεκτίμητης εργασίας των διακε-

κριμένων καθηγητών και μεταπτυχιακών φοιτητών στο πλαίσιο της δημόσιας 

και δωρεάν, μοναδικής στη χώρα μας, εκπαίδευσης Αρχιτεκτονικής Τοπίου.

Μαίρη Ανανιάδου - Τζημοπούλου

Διευθύντρια ΔΠΜΣ Αρχιτεκτονική Τοπίου
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ΣΤ.104 _ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΠΕΡΙΑΣΤΙΚΟΥ, ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΟΥ ΤΟΠΙΟΥ

Διδάσκων: Kαθηγητής Ι. A. Τσαλικίδης _ Mεταπτυχιακοί φοιτητές: Δ. Παναγιώτου, Α. Παπαϊωάνου _ Φεβρουάριος 2007

Βασική σχεδιαστική επιλογή αποτελεί η καλύτερη δυνατή προσαρμογή των διαμορφώσεων στο έντονο ανάγλυφο 

της περιοχής. Για τον λόγο αυτό προτιμήθηκαν καμπυλόμορφες χαράξεις για το δίκτυο των διαδρομών, οι οποίες ακο-

λουθούν σε μεγάλο βαθμό τη διάταξη των ισοϋψών καμπύλων του εδάφους. Οι ρέουσες καμπύλες γεωμετρίες έρχο-

νται σε αντιδιαστολή με κάποιες έντονες ευθύγραμμες πορείες και με τα τετραγωνισμένα σχήματα, τα οποία κυριαρ-

χούν στον πυρήνα του πάρκου, όπου χωροθετούνται και τα περισσότερα κτίρια. Οι βασικές θεματικές ενότητες, που 

αναλαμβάνουν να υλοποιήσουν την κεντρική ιδέα της διαμόρφωσης, είναι τέσσερις: Η πρώτη έχει ως θέμα τη σχέση 

των φυτών με τη διατροφή και περιλαμβάνει τον Κήπο της Δήμητρας, τον Οπωρώνα, τον Αμπελώνα του Βάκχου και 

τον Ελαιώνα της Αθηνάς, το Θερμοκήπιο, το Εστιατόριο. Η δεύτερη έχει ως θέμα τη χρήση των φυτών ως πρώτες 

ύλες και περιλαμβάνει την πλαγιά του Ασκληπιού, τον κήπο της Αφροδίτης, τον κήπο των χρωμάτων. Η τρίτη έχει ως 

θέμα τη συμβολή των φυτών στη διαμόρφωση των δημόσιων και ιδιωτικών χώρων των οικισμών και περιλαμβάνει 

κτίρια, πεζοδιαδρομές, πλατεία και οικιακούς κήπους με φυτά, που συναντώνται στους κήπους των παραδοσιακών 

οικισμών. Η τέταρτη έχει ως θέμα την παρουσία των φυτών στην ελληνική τέχνη από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα 

και περιλαμβάνει ένα ποολίβαδο με υπαίθρια έκθεση έργων τέχνης και έναν ημιυπαίθριο χώρο με θέα προς όλη την 

περιοχή. Οι ενότητες αυτές πλαισιώνονται από δύο ρέματα, από τα οποία το ένα καταλήγει σε μία τεχνητή λίμνη, και 

από δύο περιοχές με επίσης έντονο φυσικό χαρακτήρα, το δάσος των Νηρηίδων και το ιερό άλσος των θεών.
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